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Aurinko nousee tunnetusti idästä 
ja konepajateollisuudelle valoa 
kajastaa Aasiasta. Erityisesti maa-
ilman tehtaaksi nousseessa Kii-
nassa talouden laakerit pyörivät jo 
punaisina, ja tästä kasvusta on 
tippunut rippeitä suomalaisten 
yhtiöiden tilauskirjoihin.

Kiinan talous kasvoi viime 
vuonna 8,7 prosentin vauhtia. Al-
kuvuoden romahduksen jälkeen 
myös maan vienti ja tuonti palasi-
vat plusmerkkisiksi marraskuussa. 
Joulukuussa Kiinan tuonti kasvoi 
hulppeat 59 prosenttia edellisestä 
joulukuusta, mikä on hyvä uuti-
nen suomalaiselle vientiteollisuu-
delle.

Kiina nousi viime vuonna Sak-
san ohi maailman suurimmaksi 
vientimaaksi, mutta tuontitilas-
toissakin maa on jo kakkosena. 
Ainoastaan kroonisesta kauppata-
seen alijäämästä kärsivä Yhdys-
vallat rahtaa maahan enemmän 
tavaraa ulkomailta kuin Kiina.

Viennistä valtaosa
Eurooppaan
Teknologiateollisuuden pääekono-
misti Jukka Palokangas kuiten-
kin varoittaa liiasta optimismista, 
sillä Kiinasta tai edes koko Aasias-
ta ei ole Suomessa toimivan teol-
lisuuden pelastajaksi. Teknologia-
teollisuuden Suomessa toimivien 
tehtaiden viennistä nimittäin perä-
ti 70 prosenttia menee Euroop-
paan.

Vanhoissa teollisuusmaissa ta-
loustilanne on yhä vaikea. Palo-
kankaan mukaan Euroopasta tai 
Yhdysvalloista on turha odottaa 
voimakasta kasvua, sillä valtava 
velkataakka rajoittaa tehokkaasti 
näissä maissa kysyntää. Esimer-
kiksi Yhdysvallat, Espanja, Kreik-
ka ja Irlanti ovat syvällä velka-
suossa.

Palokangas ei kuitenkaan vä-
heksy Aasiasta ja muista kehitty-
vistä tulevia hyviä uutisia. Uusien 
talousmahtien myötä maailman-
talouden kasvu on saatu käyntiin, 
mikä poikii tilauksia myös suo-
malaisille yrityksille. Kiinan 
osuus Suomen viennistä on kak-
sinkertaistui viime vuosikymme-
nellä, mutta tästä huolimatta se 
tuo viennistä vain viitisen pro-
senttia.

Yhdysvaltojen merkityksestä 
kuitenkin kertoo, että se vastaa 
yhä neljännestä maailmantalou-
desta. Maailman toiseksi suurim-
maksi talousalueeksi noussut Kii-
na lohkaisee kakusta kymmenes-
osan.

– Pohja on takana, mutta ei täs-
tä aukea mitään v:n muotoista 
kasvukäyrää, Palokangas ennus-
taa.

Jos ovat erot isoja maiden välil-

lä, niin myös toimialojen sisällä 
on suuria eroja. Joissain yrityksis-
sä erot ovat suuret jopa eri osasto-
jen välillä. Torstaina tuloksestaan 
kertonut Wärtsilässä kertoi, että 
voimalatilauksissa näkymät ovat 
selvästi kohentuneet. Sen sijaan 
yhtiön toisen tukijalan eli meri-
moottoreiden tilauskirja jatkaa 
yhä nopeaa ohentumistaan.

Hintakilpailu
on hurjaa
Erityisen koville nykyisessä glo-
baalissa maailmassa joutuvat ali-
hankintayritykset. Kun maailmal-
la on ylikapasiteettiä lähes alalla 
kuin alalla, niin kilpailu tilauksis-
ta on veristä. Ennen alihankkija 
sai tilauksia tutuilta suomalaisilta 
päämiehiltä, mutta nyt näistä ura-
koista kilpailevat kotimaisten toi-
mijoiden ohella yrittäjät kautta 
maailman.

– Alihankintapuoli on suurim-
massa puristuksessa, Palokangas 
kiteyttää tilanteen.

Palokankaan mukaan suoma-
laisilla alihankkijoilla on aivan 
liian vähän toimintaa ulkomailla. 
Töiden ohella ulkomaille toimimi-
nen lisää kilpailukykyä, kartuttaa 
osaamista ja laajentaa asiakas-
kuntaa.

Usein ulkomaille lähtemistä 
rajoittaa yrityksen pieni koko. Vii-
me vuosina on tapahtunut useita 
alihankkijakonepajayritysten fuu-
sioita, mikä varmasti tuo uutta 
puhtia alan kansainvälistymi-
seen.

Varsinais-Suomi
selvinnyt hyvin
Teknologiateollisuus työllistää 
noin 30 000 henkeä Varsinais-
Suomessa. Sähkö- ja elektroniik-
kateollisuuden osuus tästä on noin 
kolmasosa. Metalli- ja konepajate-
ollisuuden 20 000 työntekijästä 
noin puolet on meriteollisuudes-
sa.

Kokonaisuudessaan meriteolli-
suuden osuus ei ole ihan näin 
suuri, sillä monella meriteollisuus-
yhtiöllä on myös muuta toimintaa. 
Asiantuntija Teppo Virta Teknolo-
giateollisuudesta sanoo, että ny-
kyisessä taloustilanteessa yritysten 
on erittäin vaikea kasvattaa meri-
teollisuuden ulkopuolelta tulevaa 
toimintaansa, sillä ylitarjontaa on 
melkein alalla kuin alalla.

Virta muistuttaa, että Varsinais-
Suomi on selvinnyt tähän asti 
varsin hyvin taloustaantumasta. 
Esimerkiksi työttömyys on alueel-
la maan kolmanneksi alhaisin. 
Hyvää menestystä selittää osittain 
juuri meriteollisuus, jolla oli vielä 
viime vuonna hyvin töitä. Nyt ali-
hankkijoille pitäisi löytyä kiireesti 
muista töitä, sillä telakalle on par-
haassakin tapauksessa tulossa 
katko normaaliin toimintaan.

Kiina ei yksin 
jaksa vetää 
Suomea suosta
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Stairon aikoo lähteä takomaan rosteria 
ruukeille myös vientimarkkinoille ja tällä 
viikolla yhtiön 10 000 neliön suuruisiin 
Pansion tiloihin on asennettu ensimmäistä 
suurta investointia, maailman nopeinta la-
serleikkauskonetta. Sen arvo on satoja tu-
hansia euroja.

Henkilökuntaa ei ole tarvinnut lomaut-
taa. Metson aikana Turku Worksin työnte-
kijämäärä ehti supistua 68:aan, mutta nyt 
väkeä on jo 75.

– Henkilöstön innostus on ollut esimer-

killistä. Porukka tykkää, kun päätöksente-
ko on nopeaa, kiittelee Staironin pääomis-
taja, toimitusjohtaja Tapio Hussi.

– Moni työntekijöistä ehti olla isojen 
talojen töissä pitkään. Muutos on ollut iso, 
kun aiemmin istäntä ei ole ollut vieressä, 
mutta nyt työnantajalla on kasvot. Sillä 
tuntuu olevan suuri merkitys, Sepiman toi-
mitusjohtaja Seppo Sorsavirta kiittelee.

Sorsavirta viittaa siihen, että moni työn-
tekijöistä ehti työskennellä Valmetilla ja 
Rauma Repolalla, josta Metso muodostet-
tiin vuonna 1999. Valmet käynnisti ilmas-
tointiosaston Pansiossa jo vuonna 1964.

Turku Worksin tuotantopäällikkönä ai-

emmin toimineen Hussin ja Sepiman ohel-
la pienempiä omistajia ovat Markku, Mik-
ko ja Markus Hotanen sekä Sepiman va-
ratoimitusjohtaja Toni Sorsavirta. 

Kiina kompensoi
taantumassa
Vaikka Staironin historian juuret ulottuvat 
laivojen korjauspajaan, yritys ei toimi lain-
kaan pulassa olevan Turun telakkateolli-
suuden kanssa. Staironin tuotannon volyy-
mista iso osa muodostuu Metson tilauksis-
ta perustuen pitkäaikaiseen yhteistyösopi-
mukseen. 

Tilauskuormaa riittää pari kuukaudeksi 
kerrallaan, mikä on Hussin mukaan kone-
pajayhtiölle ”ihan hyvä tilanne”.

– Paperiteollisuuden uusinvestoinnit 
ovat olleet Euroopassa vähissä, mutta niitä 
ovat kompensoineet Kiinasta Metson kaut-
ta tulleet tilaukset, Hussi kertoo.

Euroopan lisäksi Suomen markkinoilla 
on hiljaista, kun koneiden ja tehtaiden kun-
nostusta ei ole tehty.

– On kuitenkin helppo ennustaa, että 
kunnostuspuoli lähtee taas liikkeelle, kun-
han paparitehtaiden investoinnit kannatta-
vuuden ja tuotannon tehokkuuden paran-
tamiseen lähtetävät liikkeelle. Olemme 
luottavaisia tulevaisuuden suhteen ja siksi 
uskallamme investoida konekantaan ja 
yritykseen, hän sanoo.

Hussin mukaan yhtiö on kuitenkin 

budjetoinnissaan varovainen. Se tyytyy 
tänä vuonna tavoittelemaan viime vuonna 
saavutettua 12 miljoonan euron liikevaih-
toa.

– Silti meillä on selvä kasvustrategia. 
Laajennamme palvelujamme ja tuotevali-
koimaamme. Tavoitteenamme on, että jat-
kossa toinen puoli tuotannostamme muo-
dostuu Metson töistä ja toinen puoli muus-
ta. 

– Noin 30 prosenttia liikevaihdosta on 
tarkoitus saada viennistä. Haemme uusia 
kansainvälisiä asiakkaita energia- ja ympä-
ristöteknologiasta sekä prosessitekniikasta, 
Hussi kertoo.

Stairon ja Sepima ovat muodostaneet 
Stainless for Industri (S4i) -kattobrändin 
alle viiden yrityksen verkoston, jonka kans-
sa Staironin ja Sepiman on tarkoitus men-
nä takomaan rosteria ruukille saksankieli-
sen Euroopan, Pohjoismaiden ja ehkä myös 
Venäjän markkinoille. Kokonaistoimituk-
siin pyrkivän verkoston päämääränä on, 
että siltä voi tilata yhdestä luukusta vaik-
kapa biovoimalan tai kokonaisen tehtaan.

Stairon
sisäistää
Stairon luottaa vahvasti omaan osaami-
seen.

– Siinä missä isot yritykset ovat ulkois-
taneet, me olemme lisänneet oman valmis-
tuksen osuutta. Siten saamme jalostusket-

jun paremmin hallintaan, takaamme laa-
dun ja lyhemmän toimitusajan. Uskon, että 
uusi laserkoneemme antaa mahdollisuu-
den tarjota pienimuotoisesti palvelua lähi-
alueen konepajoille, sanoo Hussi.

Toni Sorsavirran mukaan suomalaisen 
konepajateollisuuden menestymisen elin-
ehto on, että se parantaa kustannustehok-
kuuttaan ja hyödyntää modernia teknolo-
giaa.

– Tällaisena aikana veitset täytyy teroit-
taa, säestää Seppo Sorsavirta.

Stairon takoo uudella innolla 

ROSTERIA RUUKEILLE

Staironin vahvaa osaamista ovat paperikoneiden ilmajärjestelmälaitteet.  Tapio Hussi seuraa (vas.), kun Tommi Lehtinen plasmahitsaa lämmönvaihdinta.

TS/Lennart Holmberg

Tapio Hussi (vas.), Seppo Sorsavirta ja Toni Sorsavirta  usko-
vat, että konepajat eivät pärjää enää vanhoilla konsteilla, 
vaan niiden on satsattava moderniin konekantaan.

Kahdeksan kuukautta on kulunut siitä, kun 
Pansiosta kajahti kummia: neljä konepaja Metso 
Paperin työntekijää ja naantalilainen konepaja 
Sepima ostivat Metsolta paperikoneiden osia 
valmistavan Metso Paper Turku Worksin – keskellä 
taantumaa ja paperiteollisuuden kurimusta. 

Kauppaa varten perustettu Stairon Oy on 
haastavista lähtökohdista huolimatta edelleen
ilmiselvästi hengissä.

TS/OPS. lähde: Teknologiateollisuus

Teknologiateollisuuden päätoimialojen
viennin arvo kuukausittain
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’’Siinä missä isot 
yritykset ovat 
ulkoistaneet, 
me olemme 
lisänneet oman 
valmistuksen 
osuutta.”

Tapio Hussi
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